
 
 

 

 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

Βουλευτής Λασιθίου 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 30 Οκτωβρίου 2024  

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα   

 

ΘΕΜΑ: « Καθυστέρηση καταβολής της πρώτης δόσης της ενιαίας οικονομικής ενίσχυσης 

και προβλήματα στους διασταυρωτικούς ελέγχους του ΟΠΕΚΕΠΕ » 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Οι αγρότες της Κρήτης και ολόκληρης της Ελλάδας θα λάβουν με καθυστέρηση την πρώτη δόση 

της ενιαίας οικονομικής ενίσχυσης, καθώς οι διασταυρωτικοί έλεγχοι που πραγματοποιούνται από 

τον ΟΠΕΚΕΠΕ δε θα έχουν ολοκληρωθεί έως την προγραμματισμένη ημερομηνία καταβολής, 

δηλαδή την 28η Οκτωβρίου 2024. Αυτή η εξέλιξη, που μεταθέτει την καταβολή των ενισχύσεων 

για την πρώτη εβδομάδα του Νοεμβρίου, έχει προκαλέσει έντονη ανησυχία στους αγρότες, τόσο 

για την καθυστέρηση όσο και για την ακρίβεια των προκαταβολών. 

 

Ειδικότερα, οι αγρότες εκφράζουν σοβαρές ανησυχίες για τα ποσά που θα καταβληθούν, καθώς 

δοκιμαστικές πληρωμές έχουν δείξει ότι οι πιστώσεις δεν αναμένεται να είναι ακριβείς. Τα λάθη 

που έχουν εντοπιστεί στις αιτήσεις, τόσο στα στοιχεία της βασικής ενίσχυσης όσο και στα 

οικολογικά σχήματα (eco-schemes), αυξάνουν τον κίνδυνο απώλειας πολύτιμων ενισχύσεων και 

δημιουργούν περαιτέρω ανασφάλεια στον πρωτογενή τομέα. 

 

Παράλληλα, εκκρεμεί ένα υπόλοιπο ύψους 87 εκατ. ευρώ από τις εκκαθαρίσεις των άμεσων 

ενισχύσεων του 2023, γεγονός που επιβαρύνει επιπλέον τη ρευστότητα των αγροτών. Τα 
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συνεχιζόμενα προβλήματα με τις πληρωμές και τα σφάλματα στους διασταυρωτικούς ελέγχους, τα 

οποία έχουν καταγραφεί και σε προηγούμενες χρονιές, όπως το σφάλμα του 2022 που οδήγησε σε 

αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά, αποδεικνύουν τη χρόνια αδυναμία του ΟΠΕΚΕΠΕ να 

διαχειριστεί ορθά τις αγροτικές ενισχύσεις. Η επιστροφή αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών από 

προηγούμενα έτη συνεχίζει να επιβαρύνει χιλιάδες παραγωγούς, οι οποίοι αντιμετωπίζουν 

αυξημένα κόστη παραγωγής και κλιματική ανασφάλεια. 

 

Την ίδια στιγμή, βλέπουμε ότι άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ισπανία, αξιοποιούν 

αποτελεσματικά τα ευρωπαϊκά κονδύλια, καταβάλλοντας έγκαιρα τις ενισχύσεις στους 

παραγωγούς τους. Πρόσφατα, η Ισπανία κατέβαλε επιπλέον 120 εκατ. ευρώ σε γεωργούς και 

κτηνοτρόφους, κάνοντας χρήση νέας πρόβλεψης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) για το 

2023. Αυτή η προσέγγιση δείχνει ότι είναι εφικτή η αποτελεσματικότερη χρήση των κοινοτικών 

κονδυλίων, κάτι που λείπει από την ελληνική πλευρά, δημιουργώντας περαιτέρω δυσκολίες στους 

Έλληνες παραγωγούς. 

 

Η καθυστέρηση αυτή, σε συνδυασμό με τα χρόνια προβλήματα στις διαδικασίες του ΟΠΕΚΕΠΕ, 

έχει οδηγήσει σε ένα αγεφύρωτο ρήγμα εμπιστοσύνης μεταξύ των παραγωγών και του κράτους. Οι 

συνεχείς καθυστερήσεις και η έλλειψη προγραμματισμού καθιστούν αδύνατο για τους αγρότες να 

σχεδιάσουν τη δραστηριότητά τους και να εξασφαλίσουν τη ρευστότητα που απαιτείται για τις 

καλλιέργειές τους. Οι καθυστερήσεις αυτές πλήττουν το εισόδημά τους και δημιουργούν 

οικονομική ανασφάλεια σε έναν ήδη επιβαρυμένο πρωτογενή τομέα, ο οποίος αντιμετωπίζει 

αυξανόμενα κόστη παραγωγής και πληθώρα εξωτερικών προκλήσεων. Η έλλειψη εμπιστοσύνης 

προς τον ΟΠΕΚΕΠΕ και το Υπουργείο επιδεινώνει περαιτέρω την κατάσταση, καθώς δεν υπάρχει 

πλέον η σιγουριά για την έγκαιρη καταβολή των ενισχύσεων. 

 

Δεδομένων όλων των παραπάνω 

 

 

Ερωτάσθε Κύριε Υπουργέ, 

 

1. Ποιοι είναι οι λόγοι για την καθυστέρηση στην καταβολή της πρώτης δόσης της ενιαίας 

οικονομικής ενίσχυσης για το 2024 και ποιες ενέργειες προτίθεται να αναλάβει το Υπουργείο 

για την άμεση επίλυση του ζητήματος; 



2. Ποια μέτρα θα λάβετε για να διασφαλίσετε ότι οι πληρωμές θα γίνουν με ακρίβεια και ότι οι 

αγρότες δε θα βρεθούν αντιμέτωποι με αδικαιολόγητα σφάλματα και νέες καθυστερήσεις; 

3. Πώς θα αντιμετωπιστούν τα σφάλματα που έχουν εντοπιστεί στους διασταυρωτικούς ελέγχους 

των αιτήσεων, προκειμένου να αποτραπεί η απώλεια κοινοτικών ενισχύσεων για τους Έλληνες 

παραγωγούς; 

4. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για τη διευκόλυνση των αγροτών που ενδέχεται να 

λάβουν χαμηλότερες προκαταβολές λόγω των σφαλμάτων και τι χρονοδιάγραμμα θέτετε για 

την εκκαθάριση των ενισχύσεων; 

5. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την καταβολή του υπόλοιπου ποσού ύψους 87 εκατ. ευρώ 

από τις εκκαθαρίσεις των άμεσων ενισχύσεων του 2023, και ποιες ενέργειες έχουν γίνει ώστε 

να εξασφαλιστεί ότι το ποσό αυτό θα καταβληθεί στους δικαιούχους χωρίς περαιτέρω 

καθυστερήσεις; 

 

 

 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 




